

Людмила ОСЬМИНКИНА

Свод правил межэтнической дружбы и взаимопонимания написан по результатам социологических опросов населения округа. Инициатором проекта выступила региональная общественная организация «Марий ушем» («Союз мари»), идея реализуется при грантовой поддержке губернатора Югры. Кодекс содержит 21 пункт правил гармоничного сосуществования людей разных национальностей на территории Ханты-Мансийского автономного округа. О том, как создавался кодекс и зачем он нужен, «СТ» рассказала автор проекта, руководитель региональной общественной организации «Марий ушем» («Союз мари») Раисия Сунгурова.

### Снова первые

Подобные кодексы в других регионах создавались или мы стали первопроходцами?

— Я не знаю, есть ли подобные кодексы межнационального диалога в других регионах, я об этом не слышала. Когда мы только начинали работать с волонтерами, я искала такую информацию, чтобы на что-то опираться, от чего-то оттолкнуться. Но аналогов таких правил я не нашла. Смею предположить, что мы — первопроходцы, но утверждать это я не могу.

# Давайте жить дружно!

**В Югре создали Кодекс межнационального диалога**



Кодекс межнационального диалога — это свод основных правил, которыми руководствуются в Югре, чтобы представители всех народов жили в дружбе и согласии

Фото  
Александра ОНОПЫ

нует. Это неудивительно, потому что наш регион уже вошел в тройку регионов с самым большим количеством мигрантов. Понятно, что люди реа-

— Я думаю, когда все мультфильмы будут отрисованы и полностью готовы, нам надо будет предложить департаменту образования,

— Человек, который прочитает этот кодекс, увидит этот мультфильм, услышит о нашем проекте, возможно, он сам что-то поймет и сделает для

вопроходцы, но утверждать это я не могу.

## ❷ Сколько человек участвовали в этом проекте?

– Нам помогали десять человек – студенты Югорского государственного университета и шесть человек – члены нашей общественной организации.

## ❸ У вас очень широкая география соцопроса – практически вся территория округа. Как проводилось анкетирование?

– Мы разместили опросник в интернете и распространяли ссылки на него в соцсетях. Анкета была довольно большой, состояла из нескольких блоков, касающихся русского языка, традиционных ценностей, патриотизма, дружбы и взаимопомощи. Кроме того, любой человек мог написать какие-то свои мнения, предложения, которые он хотел бы внести в кодекс. Потом эти ответы и замечания были проанализированы научными сотрудниками ЮГУ, и на их основе сложился вот такой свод правил.

## Проблемы нет, но есть волнение

### ❶ Что показал соцопрос? Какие предложения высказывали респонденты в свободной части анкеты?

– Было много таких анкет, где люди под каждым пунктом писали о том, что у нас очень много мигрантов. И высказывали предложения, что нужно ставить для них более жесткие рамки. Люди писали, что их это волнует.

онов с самым большим количеством мигрантов. Понятно, что люди реагируют на это, но какого-то чересчур агрессивного отношения к приезжим мы не почувствовали.

### ❷ То есть люди писали, что проблема такая есть...

– Я даже не могу назвать это проблемой, скорее, волнение. Проблема – это когда есть реальные конфликты, у нас окрут уделяет очень большое внимание направлению гармонизации межэтнических отношений. И в общем ситуация у нас стабильная, но все равно нужно быть начеку и укреплять наши добрососедские отношения.

## Мультфильмы и презентация в Москве

### ❸ Кодекс готов. Что дальше?

– Мы до весны этого года сделаем серию мультфильмов, каждый анимационный ролик будет раскрывать один-два пункта этого кодекса. Работает тоже многонациональная команда дизайнеров: часть ребят живут в Югре, а часть ребят, которые имеют большой опыт создания таких роликов межнациональной тематики, из Удмуртии. Первый мультик уже готов и опубликован в интернете. Мы планируем сделать не менее десяти мультфильмов и весной провести презентацию в нескольких городах Югры.

### ❹ Где будут размещаться мультфильмы? Только в интернете или предполагается какой-то эфирный вариант на региональных телеканалах?

Готовы, нам надо будет предложить департаменту образования, чтобы они посмотрели и приняли для себя решение, возможно, распространить это в образовательных учреждениях. Это было бы здорово. Могу сказать, что один из «звоночеков» того, что у нас все получится: нашими мультфильмами заинтересовалась телекомпания «СургутинформТВ». Я думаю, мы всем раздадим, кто будет в этом заинтересован и кому это будет нужно. Мы считаем, что этот проект должен жить, потому что это полезно и нужно людям.

### ❺ Какие-то другие формы распространения кодекса планируете?

– Буквально на этой неделе мне позвонили из администрации Сургута. Для меня это было неожиданное предложение. В конце января Югра на выставке «Россия» на площадке ВДНХ представляет свои проекты, и наш Кодекс межнационального диалога будет там презентован. Сейчас мы готовим флаеры, буклеты, которые будем раздавать посетителям выставки. В какой-то степени это даже приглашение к нам, в Югру: приезжайте, мы рады гостям, у нас есть даже свой Кодекс дружбы.

## Правила для каждого

### ❻ Кодекс межнационального диалога создавали, можно сказать, всем миром. На ваш взгляд, что он даст для гармонизации межэтнических отношений в нашем округе?

кодексе, увидит этот мультфильм, услышит о нашем проекте, возможно, он сам что-то поймет и сделает для себя какие-то выводы. Потому что в пунктах этого кодекса мы специально сделали обращение не на «вы», а на «ты», чтобы человек, который это читает, каждый пункт принимал как свою личную ответственность. Мы все – жители Югры. Неважно, когда мы сюда приехали: вчера, пять или пятнадцать лет назад, или живем здесь с рождения, мы все являемся частью нашей страны, нашего округа. Как раз последний пункт кодекса говорит о том, что ты – не только представитель своей нации, ты – россиянин, югорчанин, часть гражданского многонационального общества, ты – лицо страны и Югры. Важно побудить человека, чтобы он задумался о том, что происходит вокруг нас.

### ❽ Каким образом это сработает?

– Если каждый будет отвечать за свое поведение, за свое отношение к другому человеку, благожелательность, уважение и корректность, мы сможем чуточку изменить ситуацию в нашем обществе. Гармонизация межнациональных отношений – это очень глобальный процесс, и один проект не может что-то кардинально изменить. Нас – авторов и участников проекта – очень немного, но мы в рамках своих возможностей стараемся способствовать этому процессу.

Я очень надеюсь: то, что создается с добрыми помыслами, с чистым сердцем и с большим желаниемнести свой небольшой вклад, все равно будет понято и принято людьми.